

• К 100-летию Марийского комсомола

СЛАВНОЕ ПРОШЛОЕ КОМСОМОЛЬЦЕВ РАЙОНА

(Продолжение. Начало в №43 от 30.10.2020г)

В период становления и укрепления Советской власти в комсомол вступали только самые смелые, самые решительные. Среди них Наталья Сергеевна Демпелева. Работала в колхозе «Новая жизнь», в 1936 году вступила в ВЛКСМ, принимала активное участие в делах комсомольской организации и в колхозном производстве. В 1938 году была избрана депутатом Уртем-Варангужского сельсовета. В 1939-43 годах первым секретарем райкома комсомола работала Ольга Алексеевна Бутылкина. Это были обыкновенные люди необыкновенного времени с беспокойными, горячими сердцами. Жили для народа, являлись надежными помощниками в борьбе за претворение в жизнь решений партии и правительства, в борьбе за социализм.

Мирный труд жителей района, как и всего советского народа, прервала Великая Отечественная война. Почти 13 тысяч своих сыновей и дочерей отправила на фронт моркинская земля. Из них более 6 тысяч не вернулись домой.

В дни суровых испытаний для нашей Родины труженики Моркинского района были полны решимости всеми силами помочь фронту. Активное участие в этом приняли комсомольцы и молодежь района. 17 августа 1941 года они вышли на первый комсомольско-молодежный воскресник. Наибольшую активность в нем приняли комсомольцы Вельшургинского сельского Совета. Ими было внесено в фонд обороны 15 тысяч рублей. Дружно вели сбор средств в фонд обороны труженики колхозов «Большевик» Семисо-

ная бригада К.Шакирова из колхоза «Усрут».

В период Великой Отечественной войны основное трудоспособное население ушло на фронт. В колхозах вся работа легла на плечи женщин и молодежи. Пример подавали комсомольцы. На уборку урожая 1943 года члены бюро райкома ВЛКСМ и комсомольский актив райцентра неоднократно выезжали в колхозы для организации молодежи на

коммунистический труд уже боролись 854 коллектива. Молодые рабочие Зеленогорского лесопункта тов. Яковлев и Федоров перешли в отстающие бригады, возглавили их и добились высоких результатов. Комсомолка, агроном колхоза «Большевик» З.Жижина перешла в самый отстающий колхоз «Смычка», где её избрали председателем.

Ежегодно областная комсомольская организация направляла сотни своих

ке. Участвовал в художественной самодеятельности, хорошо играл на гармонии. Аттестат зрелости у Эдуарда без единой тройки.

В год 40-летия Победы в Великой Отечественной войне молодежь Моркинского района участвовала во Всесоюзной патриотической акции «Равнение на Знамя Победы!», в поисковой акции «Летопись Великой Отечественной», оказывала помощь ветеранам. 27 июля 1985 года в Москве открылся XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов под девизом «За антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу». В числе делегатов и участников форума были и посланцы Моркинского района – учительница Октябрьской средней школы Татьяна Садовина, токарь райобъединения «Сельхозтехника» Олег Тихонов, оператор машинного доения коров колхоза «Передовик» Валентина Евсеева.

В связи с аварией на Чернобыльской АЭС военным комиссариатом Моркинского района проводился призыв на специальные военные сборы для ликвидации последствий аварии. На сборы был призван 71 человек, из них несколько человек проходили действительную воинскую службу в зоне взрыва. Во избежание облучения на некоторых участках ликвидаторам приходилось работать 5 – 7 минут. В настоящее время все участники ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС являются инвалидами.

Первыми секретарями Моркинского райкома комсомола в 1970-80-х годах работали Марсель Махмутович Садыков, Анатолий Поликарпович Чернов, Раиса Анатольевна Порфикина, Владимир



Комсомольско-молодёжный коллектив Больше-Шалинской фермы колхоза "Родина"

женики колхозов «Большевик» Семисолинского, «Волгенч» Марикужерского, имени Фрунзе Шиньшинского сельских Советов. Коллектив Моркинского педучилища развернул сбор средств на строительство авиаэскадрильи им. Н.Гастелло, за короткое время собрали 190 рублей. Всего на строительство эскадрильи было внесено 2606 рублей. В 1942 году начался сбор средств на строительство авиаэскадрильи «Марийский колхозник», куда труженики района собрали 900 тысяч рублей. Активное участие в сборе средств на вооружение принимала молодежь. Только школьниками района на строительство самолета «Моркинский пионер» внесено 11 тысяч 100 рублей. Весомый вклад в скорейший разгром врага вносили юноши и девушки района. Комсомолки-трактористки Моркинской МТС Анастасия Иванова из второй тракторной и Анастасия Семенова из девятой тракторной бригады вдвое перекрывали сменную норму. При норме 3,82 они делают по 6,7 га. Движение двухсотников нашло широкое применение среди комсомольцев района. Отличной выработкой на лесозаготовке отличается комсомольско-молодеж-

ночной обмолот и скирдование. Обязательно проводили комсомольские собрания с приглашением несоюзной молодежи. Первый секретарь райкома Дарья Филипповна Филиппова лично организовала ударную работу в поле в деревнях Куркумбал и Алдышка. В хозяйствах создали комсомольско-молодежные транспортные обозы по отгрузке хлеба государству. Вели агитационно-массовую работу, писали лозунги и плакаты, выпускали «боевые листки» и стенгазеты, отмечали лучших, критиковали нерадивых. Заводилой агитбригады являлась член райкома комсомола Валентина Некрасова. Особо активными в 1955-57 годах слыли комсомольцы колхоза «Патыр» во главе с комсоргом Виктором Михайловым, который с работником клуба Виктором Филипповым участвовал в постановке пьесы «Салика». Спектакль показывали в деревнях Алсола, Большие Шали, Большой Кулеял.

После войны под руководством партии коммунистов комсомол активно участвует в соревновании - движении за коммунистическое отношение к труду. К началу 1960 года в республике за

лучших производственников на ударные комсомольские стройки: Абакан – Тайшет, Карелия, Соликамск, Архангельская область. Многие моркинские комсомольцы уехали на ударную стройку.

Численный состав Марийской областной организации ВЛКСМ в 1977 году выглядел так: всего первичных организаций в Моркинском районе – 94, число членов ВЛКСМ – 5125, рабочих – 803, колхозников и совхозных рабочих – 1282.

К весне 1980 года советские войска не по своей воле оказались втянутыми в боевые действия на территории Афганистана. Всего из Моркинского района участие в боевых действиях принимали более 250 человек, пятеро из них сложили свои головы под горячим афганским солнцем: Г.А.Григорьев, Г.Р.Сайфутдинов, Р.Л.Кириллов, Э.Н.Захаров, В.Г.Григорьев. Память о них по сей день жива в названиях улиц, памятных досках в школах,obelisksах славы. Многие из них были активными комсомольцами, Захаров Эдуард Николаевич учился на «хорошо» и «отлично», занимался в спортивной секции, был членом сборной команды по лыжам и легкой атлети-

сия Анастасия Порфирьева, Владимир Алексеевич Александров, Сергей Петрович Григорьев, Надежда Альбертовна Андреева, Олег Викторович Майков, Сергей Харитонович Григорьев. Весомый вклад в работу с молодежью района внесли Анатолий Михайлович Павлов, Мария Сергеевна Алексеева, Вячеслав Гурьевич Григорьев, Родион Александрович Семенов, Василиса Порфирьевна Денисова, Евгений Валерьянович Михайлов, Эрик Николаевич Николаев, Эмма Петровна Архипова, Эмма Ивановна Петрова, Евгений Иванович Иванов, Георгий Викторович Иванов.

Все начиналось в 20-е годы прошлого столетия. Много ушло в историю, стерлось со временем. Но навсегда осталась в памяти нашего поколения комсомольская юность. Ветераны комсомола продолжают ударную вахту. Как и прежде, встречаются с молодежью, рассказывают о славных делах и свершениях Ленинского комсомола.

Сергей ГРИГОРЬЕВ,
председатель совета Моркинского филиала общественной организации «Ветераны комсомола Республики Марий Эл»